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1.Bevezetés 

 

  Szakdolgozatom fő címe Esélyegyenlőség ,és  ezen belül a  dolgozatom 

alcíme A társadalom viszonya a mozgáskorlátozottak és  értelmi fogyatékosokhoz . 

Mindig  is  érdekelt ,hogy az  ép ,egészséges  emberek hogyan  viszonyulnak a  

fogyatékos személyekhez. 

Sokszor tapasztaltam, hogy az egészséges emberek távolság tartóak a 

mentálisan  sérültekkel szemben, vagy  azért  ,mert  félelmet keltenek bennük ,vagy  

egyszerűen csak nem tudják ,hogy hogyan is  kommunikáljanak velük. Mivel az 

első benyomás nagyban  meghatározza, hogy kiről mit  gondol az ember és  ez 

nehezen  változik meg vannak akik azért távolság tartóak az értelmileg sérült 

személyekkel,mert legelső találkozásukkor  valami negatív élményt szereztek .Én az 

első ilyen  találkozásnál  kissé zavarba  voltam, mert hirtelen  leszólított egy  

enyhén súlyos  autista  kislány,aki az anyukájával sétált .A kislány nagyon nyíltan 

mondta  ki amit  gondol,és  egyáltalán nem érzetem  tolakodónak a  kérdéseit ,ebből 

a  találkozásból  nekem inkább csak  pozitív  élményem  volt ,ami nagyban  

meghatározta a  későbbi hozzáállásomat az értelmileg sérültekhez. 

A családunkban van gyógypedagógus, így nagyon sokat beszélgettem vele 

erről a témáról. Az elmondása  szerint ,az osztályába  gyerekek több, mint a  fele 

csonka  családban  él. A legtöbb gyermeket az édesanya egyedül neveli ,mert a 

gyermek apja  szülés  után vagy a későbbiek  folyamán s e tudta  feldolgozni ,hogy  

sérült  gyermeke  született. 

A szakközépiskolai 2  hét kötelező gyakorlatból  1 hetet  töltöttem el a miskolci  

Éltes  Mátyás óvodában ,ami az Egységes  Gyógypedagógiai Tagintézmény Gagarin 

utcai  tagozata. Itt 0 és 5 éves  korú gyermekek korai  fejlesztésével  

fogalakoznak,illetve fogalakoznak az értelmileg akadályozott gyermekek óvodai és 

az általános iskolai  szintű ellátásával is .A melyik  csoportba a  gyakorlatomat  
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töltöttem ,ott legfőképpen középsúlyos Autisták és  Down kórosok voltak. Az 

ismerőseim közül sokan akik megtudták ,hogy  értelmileg sérült  gyerekeknél  

töltöm a  gyakorlatom ,megkérdezték ,hogy nem e rossz ,hogy  egész nap  beteg 

gyerekek  vesznek körül ,akik még  beszélni sem  tudnak ? Nem –e  ijesztő velük 

lenni egy  légtérbe sokáig ? És  ,hogy  ,hogy  tudom megértetni magam a  

mentálisan sérült gyerekekkel ,amikor olyan nehezen  lehet őket megérteni ?És  ,ők  

teljes  mértékben  biztosak abban ,hogy nem tudnának sokáig  foglalkozni (de nem 

is szívesen fogalakoznának ) egy  értelmi fogyatékos gyermekkel .És  ezekhez  

hasonló kérdéseket  és kijelentéseket kaptam tőlük. Igaz ,hogy a  gyerekek 

mentálisan sérültek voltak és  beszélni se  tudtak ,csak hangokat utánoztak,de  ettől 

függetlenül nekem nagyon aranyosak voltak és  egyáltalán nem volt  nehéz velük 

kommunikálni sem . A gyógypedagógusok is  segítő készek voltak és  nagy 

szeretettel és  türelemmel  voltak a  kisóvodások  iránt . Volt olyan óvodás aki 

zárkózottabb volt ,de  volt olyan is aki nagyon hamar megnyílt ,pedig a  

gyógypedagógusok elmondása  alapján ritkán oldódik fel  idegeneknek ilyen hamar 

,még is velem jól eljátszott. Nagy hatással volt rám a pedagógusok és  a gyerekek 

kapcsolat és jól éreztem magam ebbe az óvodába . 

 

1.1 Témaválasztás indoklása 

Mivel az eddigi  tapasztalataim azt mutatták ,hogy a mentálisan retardáltakat 

sokan  inkább kerülik ,mintsem hogy kapcsolatot  építsenek ki  velük ,azt  

gondolom ez azért  lehetséges  így  ,mert sokan nem rendelkeznek  elegendő  

információt a  mentálisan sérültekről és  nem is  szívesen beszélnek addig a  

fogyatékosságról az emberek ,amíg őket vagy  a családjukat nem érinti. Szerintem a 

mozgássérülteket hamarabb elfogadja  a társadalom ,mint  az  értelmi sérülteket. 

Egyre több helyen látni ,hogy a fontosabb intézményekben a  vakok  tájékozódását  

segítő  táblákat  helyeznek el és ,hogy a  mozgáskorlátozottak  számára  is sok  

épületben van a  könnyed  mozgásukra  lehetőség. És  igaz ,hogy sok bevásárló  

központ  parkolójában  vannak mozgássérült  parkolók ,de  sokan jogtalanul 
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használják ezeket,elfoglalva  ezzel a  valóban  rászorultaktól a  helyét. A 

tömegközlekedéssel viszont legtöbbször csak azok a  mozgássérültek és  

látássérültek tudnak  közlekedni ,akik nem túl nagy  segédeszköz segítségével  

tudnak mozogni ,mivel  sok  városi  buszra nincs lehetőség pl:  kerekesszékkel 

,illetve vakvezető kutyával felszállni ,vidéki  buszoknál még nehezebb a  helyzetük.  

Napjainkban  elég  sok  közlekedési  baleset  történik ,ami gyakran halálos  

kimenetelű, vagy maradandó károsodást okoz a baleset elszenvedőjének . Így  úgy  

vélem ,hogy a mentálisan  sérültek  utána legtöbbet a sérült emberek közül mozgás 

korlátozottakkal  kellene  fogalakozni. Ezért  választottam  ezt a  témát a  

szakdolgozatom  címeként. 
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2.Alapfogalmak 

 

Egészség : Az ember testi ,lelki jólét  állapota és nem csak a  betegség  

fogyatékosság hiányát jelenti 

 

Fogyatékosság: Az ember normális érzékelő -,mozgási –,vagy értelmi funkcióiban 

(ilyen a  járás,beszéd ) szükséges  képességének teljes  vagy részleges illetve átmeneti 

vagy  tartós  hiányát  jelenti 

 

2.1 Fogyatékosságról általában 

Kialakulásának okai : lehetnek  külső (exogén) ,illetve  belső(ENDOGÉN 

OK) okok 

 

Endogén :Örökletes  betegség lehet az oka  

 

 

Exogén: 

A)Élettelen környezet ,ebbe  

-a fizikai ( mechanikus )  okok  

-kémiai :gyógyszerek  

 

B)Biológiai okok : 

-Mikróbák Pl : virusok 

-Immuniólógiai ártalmak : allergia  

 

Fogyatékosság kialakulása különböző életszakaszokban 
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 okok következmények 

prenatális,azaz születés előtt 

magzati életben 

genetikai 

környezeti, anya fertőző 

betegsége(bárányhimlő, 

rubeola, AIDS, hepatitis, 

toxoplazma) 

anya nem megfelelő 

életmód (alkohol, drog, 

cigi,) anya táplálkozása 

anya egyéb betegségek 

(diabétesz) 

mechanikus tényezők 

(Ormányság) (baleset) 

sugárzás 

öröklött betegségek 

kialakulhatnak 

idegrendszer fejlődési 

zavar, agy rendellenes 

fejlődése 

figyelem és koncentráció 

zavar 

érzékszervi, mozgásszervi 

 

perinatális (szülés közbeni) koraszülés 

köldökzsinór probléma 

(nyakára tekeredik) 

Oxigénhiány, trauma, 

inkubátor hatás 

agykárosodás 

látássérülés, görcsös 

bénulások 

postnatálisan létrejövő baleset, betegség (Lyme 

kór, agyhártyagyulladás, 

diabétesz 

fertőző betegség esetén, ha 

az agy megfertőződik 

táplálkozás okozta  

az alaig észrevehető 

tünetektől  a súlyosig 

terjedően sok  féle  tünet 

jelentkezhet 

1 .Hivatkozás :Gordosné Dr Szabó Anna- Bevezetés gyógypedagógiába  

Nemzeti tankönyvkiadó Budapest ,2000  11-12 oldal  

 

2.2 Fogyatékosság típusai : 

I.Hallássérült  

Melynek a  fokozatosság alapján beszélhetünk nagyothallásról ( ez  30-70 DB 

hallásveszteség ),illetve  süketségről : 70 DB-től nagyobb hallásveszteség 

 

II.Látássérült  

A károsodás az agyban ,a  szemben és a  látóidegben jöhet látre. 

Tipusai :-Gyengén látás 

               -Vakság 

               -Alig látók  

               -Nagyot látók 
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              -Fényérzékelő 

 

III.,Beszédfogyatékosság  

Tipusai  

-Afázia : a  beszédképtelenséget  jelenti 

-Artikulációs zavar : lehet sejpítés 

-Megkésett beszédfejlődés 

-A beszéd ritmuszavara : dadogás ,illetve hadarás 

 

2.3.Értelmi fogyatékosság ( Oligofrénia ) 

Súlyosságuk szerint : 

-Súlyosan halmozottan sérültek : Régen őket nevezték idiótáknak .Ez a  

legsúlyosabb fogyatékosság IQ : 10 -30  között van .Nem oktathatók és nem 

képezhetők. 

-Értelmileg akadályozottak : Régen őket imbecilisnek nevezték .Ők a 

középsúlyos  értelmi sérültek .Az IQ :30-50 között van ).Nem oktathatók ,d e 

képezhetők. 

-Tanulásban akadályozottak :Nekik enyhe értelmi sérülésük van (IQ: 60-80 

között is lehet ).Ők voltak a  Debilek. Oktathatók 

 

 2.4 Mozgássérültek  csoportositása 

-A sérülés ideje szerint  lehet : veleszületett,örökletes,szülés közbeni ártalom 

-Sérülés  helye szerint :Csont,illetve izomrendszer és  izületek megbetegedése. 

És  idegrendszert érintő 

Típusai : 

a)Nyomorékok 
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b) Testi fogyatékosok 

c)Mozgáskorlátozott 

d)Mozgássérült 

e) Mozgásszervi fogyatékossággal él 
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4. Hipotézisek 

 

      Meglátásom szerint  a legtöbb ember nem tudja ,hogyan viszonyuljon a 

fogyatékos emberekhez ezért az ő  közeledésük sokszor zavart,félelmet esetleg 

megvetést kelt az egészséges emberekben. Ennek oka véleményem szerint, hogy 

társadalomnak nincs elég  információja a mentálisan sérült emberekről,így akinek 

az ismerősei illetve családtagjai között nincs fogyatékos személy az kevésbé vagy 

egyáltalán nem érdeklődik a sérült emberek iránt . Mivel nem ,vagy csak kevésbé 

érdeklődnek fogyatékos személyek iránt ,ebből adódóan ezeknek az embereknek 

kevés információjuk van a sérült személyekkel kapcsolatba .Így sokszor téves 

információk alapján ítélnek meg főleg mentálisan sérült személyeket . 

 

    Tapasztalatom szerint az értelmileg sérültek félelmet és zavart keltenek 

.Sokan nem is  szívesen  állnak szóba velük. sőt legtöbbször kerülik a velük való 

szemkontaktust ,illetve megdöbbenést kelt sokakba  ,ha valaki ismeretlenül szóba 

áll egy értelmi fogyatékossal . 

Kutatásom célja  az  volt hogy  felmérjem : a  társadalom bizonyos korcsoportjai  

hogy  viszonyulnak a fogyatékos  személyekhez . 

 

 

4.1 Kérdőív elemzése 

 

      Hipotézisem alapján a  társadalom még  mindig nem fogadja  el  teljes 

mértékben  a fogyatékossággal élőket, közülük is leginkább  mentálisan  sérült 

személyekkel szemben vannak előítéleteik .Ebben a kutatásba azt vizsgáltuk ,hogy a 

társadalom bizonyos csoportjai  hogyan  viszonyulnak a fogyatékos személyekhez 

és közülük is leginkább mentálisan sérültekhez ,illetve a mozgáskorlátozottakhoz és  

végtag hiányosokhoz. Kerestük a  választ,hogy valóban vannak- e az egészséges  

embereknek  előítéletei a  sérültekkel szembe ?Képesek - e teljes mértékben 
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elfogadni  őket ?Melyik az a  fogyatékosság amelyik  kevésbé  zavarja az 

egészségeseket ? Kapnak - e elegendő információt a sérültekről vagy  sem ? Illetve 

valóban a  mentálisan sérülteket fogadják e  el  kevésbé a  fogyatékkal élők közül ?  

 

A szakdolgozatom kutatási módszerének a  kérdőívezést  választottam ,amit 

az interneten keresztül lehetett anonim  módon kitölteni . A kérdéssor huszonnyolc 

zárt kérdést  tartalmazott és  százan  töltötték ki . Az így  kapott  100 válaszból 

alakult  ki a  kutatás  eredménye .A kitöltők statisztikai  adatai alapján  58 nő  és  42 

féri válaszadó volt. 

 

 

 

Az első kérdés (1.ábra - Az ön életkora) az életkorra  vonatkozott ,melybe  

5  korosztály csoportot  adtam meg. Ennek alapján a válaszadók  9 .6%  15 év 20  

év közötti , 72 .7%  20 és  30 év közötti  ,5.4% 30 és  40 év közötti és  2.2 % 50 

éves  vagy  idősebb  volt. Ebből az adatból kitűnik ,hogy a  legtöbben a 20 és 30  év 

közöttiek voltak ,így a kapott eredmények ezen  korosztály  válaszai  alapján  jöttek 

ki. 
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Az 2. ábra (Lakóhelye)  jól ábrázolja ,hogy lakóhely  alapján a 100 

válaszadóból legnagyobb számban községben  élnek ,  megyeszékhelyen  és  

városban lakók aránya  megegyezik és  falun él a kiöltők 11.6 %-a  lakik . 

 

 

 A 3. ábrán jól kivehető ,hogy arra  kérdésre  ,hogy mit jelent az  egészség 

kifejezés a  100 válaszadóból nagy meglepetésünkre csak 70-en válaszoltak  

helyesen,azaz  ők tudták ,hogy  az  egészég jelentése nem más, mint : Testi -,lelki 

jólét állapota és nem csak a  betegség nyomorékság hiánya. Egy válasz sem érkezett 
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a  fogyatékosság hiányára és a szociális jólétre. Viszont  16.8 % szerint az egészség  

a testi jólét állapota és  9.5 % úgy  gondolja az egészég a  betegséghiánya.  

 

 

A 4.ábrán ,azaz ,hogy mit jelent a  fogyatékosság ?  

A fogyatékosság jelentésével  nagy meglepetésre többen  voltak  tisztába  

,mint  az egészség  fogalmával ,azaz helyesen tudták ,hogy a  fogyatékosság 

jelentése  nem más ,mint : Az ember normális érzékelő vagy értelmi funkcióiban 

(ilyen a  járás, látás, a környezettel való  interakció stb.)szükséges  képességeinek 

teljes  -,  részleges – ,átmeneti- vagy végleges  hiánya. Viszont közel  15 % a  

fogyatékos  szó ,csak az ember normális értelmi  funkcióban szükséges  képességek 

hiányát jelenti,azaz szerintük csak  egy  mentálisan  sérült  tartozik a  fogyatékosok  

közé . 

Illetve 6.6 % gondolja  úgy hogy a  fogyatékosság jelentése nem más ,mint 

az ember normális érzékelő  funkcióiban szükséges  képességek  részleges  vagy  

teljes  hiánya ,azaz  szerintük fogyatékosnak a  látássérültek és  hallássérültek 

sorolhatók.  
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Előfordult –e a  családjába illetve ismerősei között értelmi fogyatékos 

személy ? Erre 100 főből 24-en válaszoltak  úgy  hogy igen ,előfordult 

(1.táblázat),és  ezek közül a  személyek közül 88-an  találkoztak már mentálisan 

sérült emberrel ( 2.táblázat ). Mozgássérülttel 81 fő  találkozott,ebből 18 válaszadó 

ismerősei vagy a családtagjai között előfordult  mozgáskorlátozott. És a legtöbbjük 

közeli ismerősei között (1.táblázat ) előfordult végtaghiányos személy. És a kapott 

100 kitöltőből ,csak 10-en nem találkoztak  végtaghiányos  személlyel. 
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A kapott válaszokból jól kivehető ,hogy az emberek többsége 55.9% gyakran 

tartja magát  empatikusnak és  közel  30 %-ba  gondolják úgy,hogy mindig 

empatikusok másokkal szembe és csak 1.= %  gondolja úgy hogy  egyáltalán nem 

megértő másokkal szemben . 

( 5.ábra-Menniyre tartja magát empatikusnak ? ) 

 

 

Arra kérdésre,hogy ön mit gondol kit fogad el a leginkábba társadalom ?( 

3.Táblázat) ,jól kivehető ,hogy  sokan úgy gondolják ,hogy a hallássérültek 

,látássérültek mozgáskorlátozott és  végtaghiányos személyek közül az értelmileg 



16 

 

 

sérülteket fogadja el a társadalom a legkevésbé. A szerint ,hogy kik azok akiket a  

társadalom kevésbé  fogad el utolsó helyre kerültek 27.3%-al a mentálisan 

sérülteket ,2 helyre hallássérültek 4%-al, ehhez képest az első helyre kerültek 

mozgáskorlátozottakat ,mivel csak 2% gondolja úgy hogy őket nem fogadják el a  

társadalom .A kapott válaszokból az is kiderül ,hogy az akit a legjobban elfogadnak 

a mozgássérültek ők 55.6 % kaptak,második helyen a  látássérültek 50.5 %-al, 3 

helyen hallássérültek 49.5%-al ,utolsó előtti helyen a végtaghiányosak 38.4%-al és 

végül a legutolsó helyen a mentálisan sérültek állnak 11.1%-al. Ezekből a  

válaszokból jól látható,hogy az értelmileg sérültek végeztek a legrosszabb helyen 

,viszont a mozgáskorlátozottak jó helyen megítélést kaptak. 

 

 

Talán a 3.Táblázat kapott eredményére,miszerint a mentálisan sérültek 

végeztek a legutolsó helyen ,miszerint a  társadalom őket nem fogadja, el választ ad 

a 6.ábra. Melyben arra voltunk kíváncsiak, hogy milyen érzelmet vált ki egy 

értelmileg sérült ember az egészségesekből. Legnagyobb számba 47.6 % zavart 

keltenek , 23.3 % -ban szánalmat ébresztenek, kitöltők 14.2% szerint félelmet 

okoznak ,10.2% egyéb válasz érkezett : ebbe döntő többségben a  sajnálat szerepelt 

,de kiváltanak még együttérzést és szomorúságot is .Csak 5.2 %  gondolja  úgy 

hogy  semmilyen érzelmet nem váltanak ki a mentálisan sérültek. 
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A 100 kitöltőből csak 1 személynek bevallása szerint vannak előítéletei 

mozgássérült és értelmi sérült személlyel szemben .Értelmi fogyatékossal szemben 

6.6 % ( 25 fő)véli úgy hogy vannak előítéletei. Mozgáskorlátozott szemben a 

válaszadókból senki nem gondolja úgy hogy lennének előítéletei .És 92.1 % (74 fő 

)szerint sem a mozgáskorlátozottak ,sem pedig az értelmileg sérültekkel szemben 

nincsenek előítéletei . 
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   A 7 ábrába kapott eredmények szerint a  válaszadók közül 74  gondolják 

úgy,hogy egyáltalán nincsenek előítéleteik és 93.3% úgy gondolja hogy nem 

zavarná,ha integrált iskolába vagy  munkahelyen kéne  tanulnia illetve  dolgoznia 

(8.ábra ) és  csak 6.8 %  nem választana  ilyen munkahelyet és iskolát szívesen. 

Mégis 5.5% válaszoltak úgy ,hogy gyermeküknek  nem választanának integrált 

iskolát. Csak 38.4% választana ezt a lehetőséget. És magas 56.2% válaszolt  

úgy,hogy attól  függően választana  integrált iskolát,hogy milyen fogyatékossággal 

élők tanulnának a gyermekével együtt. (9.ábra) 
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A mentálisan sérülteket választanák legkevésbé ,hallássérültek ,látássérültek 

,végtaghiányosok és mozgáskorlátozottak közül,ha szomszédnak ,diáktársnak 

,barátnak illetve párjuknak választhatnák őket. Párjuknak csak 4.8 % választaná 

őket és 16.4 % ,hogy a szomszédja legyen .Az első  két  helyen a mozgássérültek és  

végtaghiányosok állnak ,őket választanák leginkább :párjuknak,barátjuknak 

,szomszédjuknak és diáktársuknak is .Közülük  31.2 % Mozgáskorlátozottat és 23.7 

% végtaghiányos személyt is  választana  párjának. A hallássérültek végeztek a 3 

helyen őket 23.1% választaná párjának ,ez a szám körülbelül megegyezik azzal 

,hogy végtaghiányosok mennyien választanák párjuknak. Utolsó előtti helyen a 

látássérültek végeztek a mentálisan sérültek  után ,viszont  ők csak  kevés  

pontszámmal maradtak le a  hallássérültek mögött. (4.Táblázat ) 

 

Arra kérdésre ,hogy kit választana útitársának ? ( 5.táblázat ) Értelmileg 

sérülttel a  többi válaszhoz képest alacsony 32.6 % mondta azt hogy  szívesen 

választaná,de a  mozgássérültekhez ,végtag hiányosokhoz látássérültekhez és 

hallássérültekhez képest magas 67.5 % válaszolt  úgy, hogy nem akarna együtt 

utazni egy mentálisan sérülttel. Viszont az előző válaszokhoz képest (lásd 

4.táblázat) egy hallássérültet és látássérültet választanák leginkább útitársuknak. 

A 4 . és 5. táblázatból észrevehető ,hogy ezek az adat is ellent mondanak azzal 

miszerint 74 főnek egyáltalán nincsenek előítéletei fogyatékossággal élővel 

szemben. 
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10A. ábra alapján ,ha a terhesség során kiderülne ,hogy  értelmileg sérült 

lenne a  magzat 37.9 %  elvetetné a magzatot, ezzel ellentétben ,ha az derülne ki 

hogy nem megfelelően fejlődött ki a magzat valamelyik végtagja 28.4 % nem 

tartaná meg.(10B.ábra) 

Összesen 36-an válaszoltak úgy ,hogy,ha az orvos azt mondaná ,hogy nagy 

valószínűséggel értelmileg sérült magzat  születne ,megtartana,vagy azért mert 

mindenkinek joga van az élethez ,vagy  bízna abban ,hogy tévedtek az orvosok 
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,illetve elfogadná ,hogy nagy valószínűséggel értelmileg sérült gyermeke  születne 

és felkészülne a  várhatóakra. 

Ezzel szemben 48-an megtartanák akkor a  magzatot ,ha az orvos azt 

mondaná, hogy valamelyik  végtagja  hiányzik a magzatnak vagy nem fejlődött 

rendes. A válaszadók közül 26-an tartózkodtak ,hogy mit csinálnának ha  kiderülne 

a mentális  sérülés. 

 

 

A válaszadók közül 27 fő nem vállalna mentálisan retardált gyermek mellé 

egy másik gyermeket, ezzel ellentétben mozgáskorlátozott és végtaghiányos 

gyermek mellé csupán 18-17 fő nem vállalna. Egyenlő arányba 46 fő gondolja úgy, 

hogy vállalna mozgássérült és végtaghiányos  gyermek mellé,és csak 30-an vélik 

úgy, hogy mentálisan sérült mellé vállalnának még egy  gyermeket. Viszont 43-an 

tartózkodtak az értelmileg sérültekkel kapcsolatba és 37 fő tartózkodott a 

végtaghiányos és mozgássérülttel kapcsolatba. (6. Táblázat ) 
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Nem zavarna 70 főt, ha végtag hiányos szerepelne egy  fiataloknak  szóló 

műsorban/újságban, de 30  főt  zavarna a  hiányzó  végtag hiánya, vagy  mert ez 

eltér a megszokottól .90 főt nem zavarná a  protézis látványa és csak 10 fő  mondta 

azt, hogy zavarná a  protézis látványa ,vagy azért  zavarná ,mert eltér a 

megszokottól. Ebből a 7.táblázatból  az derül ki ,hogy a protézissel  rendelkező 

személyt szívesebben látnák az emberek egy  fiataloknak  szóló  műsorba. 

 

 

45 személy gondolja úgy ,hogy nem foglalkoznak eleget a fogyatékos 

személyekkel a  médiában és  többet információt kellene a  médiának közvetíteni 

,17 fő szerint (16.8% ) eleget fogalakoznak velük. 32 fő véli úgy ,hogy csak néha  

fogalakoznak  velük ,és 6-an vélik úgy  ,hogy nem foglalkoznak eleget a  sérült 

emberekkel ,de  nem is érdekli ez a  téma. (11.Ábra ) 
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A válaszok alapján ,hogy melyik médiás  szerv foglakozik a legtöbbet a 

fogyatékosokkal az első helyen 24.7 %-al az internet, második helyen 20.1 %-al 

televízió,harmadik helyen 12.9 % az iskola és az egyház szerepel. Az emberek  

véleménye  szerint politika 4.1 % és a  rádiókban hallani a legkevesebbet a  sérült 

személyekről .10.3 % szerint egyik szerv  sem foglalkozik a  sérültekkel.  

 

 

A válaszok alapján 83.8% úgy vélik,hogy a mentálisan retardált személyek  

családjának sokkal nehezebb dolga van és nehezebben boldogulnak ,mint egy  



24 

 

 

mozgássérült  személy családjában .Míg csak a  válaszok 16.2 %-ban  gondolják 

úgy ,hogy a  mozgássérült  családjának van nehezebb dolga a  mentálisan  

sérültekkel szemben. 

.Összegzés   

 

     A kérdőívben 100-an  vettek  részt  közülük ,a  legtöbben 20-30 év közöttiek  

voltak . Összesen 56-an  közülük  vagy megyeszékhelyen ,vagy  városban élnek és  

csak  44-en laktak  közülük faluba vagy községben. 100-ból 30-an  nincsenek  

tisztába az egészég fogalmával. Sokan empatikusnak tartják magukat és 

véleményük szerint egyáltalán  nincsenek előítéleteik,értelmi sérült  személlyel 

vagy mozgáskorlátozottal szemben ,mégis  a  válaszokból kitűnik ,hogy 100-ból 43-

an nem  választana  útitársának  fogyatékos személyt. 65-en  értelmi ,fogyatékossal 

nem szíves  utaznának ,párjuknak  is ,csak  9-en  választanák őket. Viszont a kutatás  

alapján az is  észrevehető ,hogy a fogyatékosságok  közül a  mozgássérülteket  

tolerálják a  legjobban és  őket  választanák a  legtöbben barátjuknak ,párjuknak és 

diáktársuknak is. 

  Értelmi fogyatékos gyermek mellé kevésbé  ,de mozgáskorlátozott ,illetve  végtag 

hiányos  gyermek mellé  nagyobb arányban  válnának még  egy kisgyermeket. 

A válaszadókból 83 véli úgy ,hogy egy  mentálisan  sérültet nevelő  családjának 

nehezebb. 

Az értelmi fogyatékosok minden téren legrosszabb helyezést értek el  ,így  

megállapítható ,hogy a hipotézis helyesnek bizonyult .Hiszen 20-30 év  közötti  

korosztály valóban velük szembe a  legzárkózottabb ,illetve  őket mindenbe  

utolsónak választanák .Viszont meglepő  módon a  mozgáskorlátozottak és  végtag 

hiányos személyek  mindenbe jó  „helyezést értek el „ azaz  sokan  ,inkább őket  

választanák a  hallás- ,és  látássérültekkel szemben is . 

  Szerintem az értelmileg  sérültek akkor kapnának pozitív megítélést ,ha a  médiába  

sokkal többet foglalkoznának  velük .És  ,ha több rendezvény lenne ,amibe 

,bemutatnák ,hogy  mire  képes  egy mentálisan sérült . Véleményem szerint  az is  

sokat segítene,ha több rendezvény lenne ahol a sérült  emberek és  egészségesek 

együtt tölthetnének ,így csökkenhetnének a  téves gondolatok és kevesebb 

nehézséget okozna a  fogyatékosoknak beilleszkedni a társadalomba. 
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Hans Wockens szavaival zárnám a szakdolgozatot, mi szerint : 

„A fogyatékosok normálisak .Nem tudnak olyan jól beszélni ,olyan jól  futni,nem 

tudnak olyan jól gondolkodni és  ami még  egyébként a  korlátozottságból és a 

fogyatékosságból  adódhat. De a döntő az, hogy ezek a  zavarok ,sérülések 

,akadályozottságok az ő emberi  létük faktorai. Az akadályok nem alkotják az ő 

életük lényegét. A tökéletlenség nem az lényegük, hanem minden emberinek egy  

példája. A  tökéletlenség nem az épeket különíti el a fogyatékosoktól,hanem 

összeköti a  fogyatékosokat és az épeket.” 

                                                                                    /Hans Wockens/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



26 

 

 

Irodalomjegyzék : 

1.Bárczi Gusztáv: Gyógypedagógia története -18. kiadás 

  Tankönyvkiadó , Budapest. , 1998.    

2. Isépy Mária: Gyógypedagógiai alapismeretek  

  Comenius Bt., Bécs -1996. 

 3. Gordosné dr. Szabó Anna: Bevezetés a gyógypedagógiába 

  Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 2000.  7.-kiadás 

 4. Lampé László: Szülésznők könyve  

  Medicina könyvkiadó Rt, Budapest, 2006. 

5.Létai Dalma: Gyógypedagógia 

  Comenius Bt., Bécs, 1996.  

 

6.Mezeiné dr Isépy Mária: Gyógypedagógiai pszichológiai ismeretek  

  Comenius Bt., Bécs, 1997. 

 

7.Szabóné Kálmán Judit: Családgondozás – krízis prevenció 

  Medicina könyvkiadó Rt., Budapest, 2004. 

 

8.Vízvári László: Egészségtan  

  Műszaki könyvkiadó, Budapest, 2007. 

 


